

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts., en toda España. Extranjero, 2'25 pts.

Palma de Mallorca, Viernes 28 de Agosto de 1914.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION  
S. Bartolomé, 22.—Teléfono n.º 6

## Protección a los animales y a las plantas

Del número de la «Revista de la Cámara Agrícola Balear» correspondiente al día 25 de junio próximo pasade copiamos las siguientes líneas:

La visita que recientemente nos ha hecho una comisión de la Sociedad protectora de los animales y de las plantas de Barcelona, nos ha dado una prueba evidente de que en Cataluña goza dicha Sociedad de un verdadero prestigio, pues además de contar en su seno con personas de gran valer, tiene el apoyo eficaz del Ayuntamiento.

La labor de aquella Sociedad es digna de todo elogio, pues desarrollando su campaña de protección a los seres irracionales y a las plantas, hace de aquella población una de las más cultas de nuestra nación. Pero allí como aquí y en todas partes no es bastante la acción particular de las Sociedades protectoras si no se cuenta con el apoyo oficial, con el apoyo del Gobierno.

No tenemos noticia de que en España haya leyes especiales que prohiban el maltrato a los animales en cualquier forma sea, ni la destrucción de las plantas; y mientras esto no venga, hemos de tardar muchos años para que el pueblo llegue a convenirse de que los seres irracionales y las plantas no son más que sus auxiliares para el bien estar en esta vida, que sólo los poseemos y disfrutamos a título de préstamo y que debemos cuidarlos, protegerlos y evitarles cualquier daño.

Todos los ciudadanos debieran pertenecer a esas Sociedades protectoras. Así como todos debemos amar a nuestros semejantes sin causarles daños, pues la Ley Divina y la humana lo prohíben, así también debemos proteger a los seres inferiores que nos prestan su auxilio en la agricultura, en la industria en el comercio, y son en muchas ocasiones nuestros mejores compañeros.

En el año 1878 durante la Exposición Universal de París, había un pabellón donde estaba expuesta una gran lista de socios de la Protectora de los animales y plantas, en la que figuraban las principales de la Nación vecina.

Cuenta aquella Sociedad con el apoyo del Gobierno, así es que se castiga fuertemente al individuo que maltrata a cualquier ser irracional, al que utilice a bestias que por su edad o defectos físicos no pueden prestar servicio y a todo el que destruya las plantas útiles o de adorno sin más finalidad que la destrucción. En España vemos como se tiran despiadadamente los árboles de los paseos o de grandes calles, sin otro objeto que favorecer a algún vecino cuya sombra pueda serle un estorbo; vemos como se cargan las acémilas con pesos superiores a sus fuerzas, arrojándolas con dureza si demuestran cansancio; vemos a chicos y a mozos azotar los perros unos contra otros; vemos como por medios artificiales se convierten nuestras aves de corral en verdaderas fieras; como se apedran y destruyen nuestros jardines y una porción de barbaridades dignas de pueblos salvajes.

Tenemos que presentar estos espectáculos a los ojos de los niños, pues las Sociedades protectoras de animales y plantas no tienen más derecho que denunciar el hecho a las autoridades locales, que muchas veces se olvidan de atenderlo o no encuentran en la denuncia acto punible que castigar.

Mientras nuestros Gobiernos no traten de prohibir las corridas de toros, rifas de gallos, etc., lo cual tal vez ocasionara un conflicto nacional, hemos de resignarnos a continuar luchando en favor de los animales que utilizamos para nuestro servicio con los escasos medios de que disponemos, hemos de procurar con el ejemplo y con una constante campaña de protección, llegar a convencer a la humanidad de que los animales los ha creado el Señor para nuestro servicio y para nuestro sustento y las plantas están también destinadas a alimentarnos y a embellecer nuestros campos y nuestras modernas ciudades.

F. P.

## - Variedades -

EL TERCER CENTENARIO DE LOS LOGARITMOS.

Durante el presente mes de agosto, la «Royal Society» de Edimburgo habrá de celebrar el tercer centenario de la aparición del «Mirífico Logarithmorum Canonis descriptio» de lord Napier, la primera obra impresa en la que se explicó el concepto del logaritmo; en las tablas de su obra se basan en la actualidad todas las tablas logarítmicas.

Recordarse, sin embargo, en esta ocasión que cinco años antes que Napier había inventado los logaritmos el suizo Joost Burgi, hombre modesto que no tuvo ocasión de dar a conocer a tiempo su invento. Antes había imaginado ya la multiplicación abreviada, y junto con Stevin el cálculo decimal.

Folleto de LA ÚLTIMA HORA 34

## Aventuras de Nick Carter

### El Círculo de Pillos

Hizo sus preparativos con el mayor cuidado. Con ayuda del chauffeur de Marjorie, en quien podía confiar por completo, se proyectó de una toaca gorra de lana, de un traje viejo y, de un par de zapatos rotos.

Vestido de esta suerte y con el rostro cuidadosamente oculto por el disfraz que le había prestado Nick, y que éste se había olvidado de llevarse al partir apresuradamente, Ned Walton salió de casa de los Kendall por la puerta trasera a cosa de mediodía, y se dirigió, no a la calle de enfrente, sino al camino fraser, en donde Nick se había ocultado con el perro unos días antes.

Habríase dicho que nadie podía haberle descubierto al través de su disfraz. Pero dos penetrantes ojos negros le reconocieron casi en el momento de salir de la casa.

Los ojos eran de un muchacho escondido tras un seto cerca de la carretera; al verle, una mirada de diabólica satisfacción casi transfiguró el rostro del joven.

PARA CANTAR BIEN Los cantores tienen diversas reglas para tener bien su voz, las que observan escrupulosamente.

Unos se alimentan poco; otros tienen un régimen muy severo, del cual están absolutamente proscriptos algunos platos. Por ejemplo, las cosas crudas; la ensalada es está prohibida a los tenores, baritonos, etc.

Caruso, el famoso tenor, preconiza un plato que, según dice, da una voz clara, cálida y límpida. El gran cantante asegura que los «macaronis» son excelentes para conservar la voz y desarrollarla.

Siendo este uno de los platos nacionales, explicaría quizá el gran número de los cantantes italianos.

Por lo menos, esta declaración de Caruso ha servido maravillosamente a los comerciantes de los «macaronis», elevándose inmediatamente un 10 por 100 de todos los restantes.

Centellas.

## EL CONCLAVE

Antecedentes históricos.—La elección de los primeros Papas.—Bula de Nicolás II.—El incidente de Viterbo.—Origen del Conclave.—Bula de Gregorio X de 7 de julio de 1274.—Vicisitudes y reformas.—La elección de Pío VII.—Disposiciones que rigen el Conclave en la actualidad.

En estos momentos en que la fiebre bélica desencadenada en Europa llega a su paroxismo y los sangrientos combates que se libran en torno del imperio germánico, con su séquito de miseria y horrores, consiguientemente a la preocupación la obsesión de todas las naciones del antiguo continente, el fallecimiento inesperado del Sumo Pontífice Romano viene a sumar a los problemas planteados un nuevo problema imponiendo la necesidad de un Conclave de trascendencia indudable no sólo para la Cristiandad, sino para todo el mundo civilizado, por la poderosa influencia que en los destinos de la sociedad entera ejerce desde su asiento del Vaticano el Vicario de Cristo en la tierra.

Atentos al desenvolvimiento de la actualidad, la importancia del suceso obligaron a restar, siquiera momentáneamente, algún espacio a la información guerrera, para fijar la atención en el Conclave y exponer al lector, sucintamente, unos cuantos interesantes pormenores relativos a la organización y funcionamiento de la asamblea de cardenales que ha de elegir el nuevo Papa, cuya celebración, a despecho de los conflictos internacionales planteados, constituye en estos días una grave preocupación del Gobierno italiano, atento a que se verifique en el ambiente de independencia y seguridad preciso para garantizar el mayor acierto en la elección.

La institución del Conclave no es tan antigua como pudiera creerse; durante los diez primeros siglos de la Iglesia, los obispos de Roma, jefes supremos del mundo católico, eran designados en las mismas condiciones, poco más o menos, que los demás obispos de la Cristiandad, por el clero local y en presencia del pueblo, a quien no se llamaba para que emitiese su sufragio, sino sólo para dar su asentimiento a la elección hecha por los sacerdotes.

En el siglo XI, el Papa Nicolás II, para evitar los inconvenientes de este procedimiento, exclusivamente local, reglamento por una Bula datada en el año 1059 la elección de Pontífices romanos, reservando el derecho de elegir sólo a los cardenales de la orden de los obispos—con lo que dió origen a la preponderancia del Sacro Colegio en la dirección de los asuntos de la Iglesia—y ampliando, bajo la inspiración del obispo Hildebrando, la esfera de donde podía salir el nuevo Papa: «Si Roma presenta candidatos dignos y capaces—dice la Bula—, convendrá escoger el Papa de preferencia entre ellos; pero si no se da este caso, escójase entre el personal de la Iglesia entera». Intentó insistir sobre el alcance de esta disposición, que, con arreglo al carácter universal de la Sede Romana, abría el acceso a la tiara a un prelado extranjero y preparaba la internacionalización del colegio cardenalicio.

Sin embargo, la restricción del número de electores, en determinadas circunstancias resultó perjudicial, originando antipapas y cismas; por ello Alejandro III, el año 1180, y aprovechando el III Concilio de Letrán, promulgó una Constitución nueva, en que concedía el derecho al voto no sólo a los cardenales-obispos, sino a todos los cardenales, e imponía la condición de que para ser válida la elección había de reunir el Papa electo las dos terceras partes de los sufragios.

Esta cortapisa dió a su vez origen a que las interinidades en la Sede Apostólica fuesen largas y difíciles las votaciones por los disidentes que solía haber entre los cardenales y las presiones extrañas. En el siglo XIII los aplazamientos resultaron extraordinarios. Y de uno de ellos, y de un incidente producido en la designación del sucesor de Clemente IV—falleció en 1268—, tuvo su origen la institución del Conclave. Aunque el episodio sea muy conocido, conviene recordarlo aquí, sucintamente.

Era el muchacho a quien vimos vestido con traje de golf. Pero éste había sido reemplazado por un terno gris bastante usado y decolorado.

El «chiquillo» que Polly Margate había dicho tener a su servicio. Observó a Walton al saltar éste la tapia que había a espaldas de la cochera, y al salir a la carretera con rápido paso.

Entonces el joven le siguió sin ser descubierto, con tanta habilidad como había seguido a Nick Carter y al perro.

Walton se dirigió al punto a los barrios de la orilla del agua, y media hora después de salir de casa de los Kendall entraba en el café de Clancy.

Era entre doce y una hora en que el turguro estaba invariablemente lleno de hombres de la clase obrera, además de la concurrencia habitual de granujas y vagabundos.

En tales antros, la llegada de un hombre llama poco la atención.

Walton se dirigió al mostrador y pidió un vaso de cerveza, deteniéndose a beberlo allí. Habríase dicho que no tenía otro objeto a la vista.

Sin embargo, un hombre que le había visto entrar desde la calle le puso en la mano, sin que nadie lo viera, un pedazo de papel y una llave.

Walton miró las dos cosas, pero no miró

Reunidos en Viterbo los cardenales, en número de 17, llevaban dos interminables años de trabajos, sin llegar a un acuerdo. La población, impaciente por tan prolongada y dolorosa interinidad, resolvió al cabo emplear medios coercitivos para forzar a los reunidos a elegir Papa: encerró a los 17 cardenales en el convento de los dominicos y conó su guarda a los Savelli, poderosos barones romanos que ocupaban la ciudad con sus tropas, sometiendo a los cautivos a un régimen de pan y agua.

Ni aun con estas enérgicas medidas terminaban las deliberaciones; hubo que recurrir a otras más radicales, y un día del año 1271 quitaron los techos del edificio. Expuestos a la intemperie, comprendieron al cabo los cardenales que era hora de terminar su cometido, y como a pesar de todo no llegasen a un acuerdo, delegaron el poder electivo en seis de los reunidos, y al cabo, el 1 de septiembre de 1271, después de dos años, nueve meses y dos días de hallarse vacante la Sede Apostólica, fué designado Sumo Pontífice el archiduciano de Lieja, que se encontraba entonces en misión en Siria, y que con el nombre de Gregorio X debía ser elevado después a los altares.

Este Papa, elegido en tan extraordinarias circunstancias y seleccionado por ellas, fué el verdadero creador del Conclave: en la famosa Bula «Ubi periculum», de 7 de julio de 1274, dió carácter legal y definitivo a la resolución del pueblo de Viterbo, disponiendo que para lo porvenir la elección pontificia se efectuase en un local absolutamente cerrado y de conformidad con ciertas reglas, que determinaba concretamente.

Como todas las instituciones humanas, el Conclave sufrió, en el transcurso de los siglos, diferentes vicisitudes. Primero se trató de abolirlo, y aun en un período de veinte años llegó a quedar en suspenso; pero como los resultados de la suspensión fuesen deplorables. Celestino V, antes de renunciar a la tiara, dispuso que se recurriese a él para designar al sucesor. El elegido, Bonifacio VIII, buscando el modo de poner término a las peligrosas alternativas, hizo incluir la Bula de Gregorio X en el sexto libro de Decretales, y desde entonces todas las elecciones pontificias, sin excepción, se han hecho en Conclave, modificándose únicamente, en general con espíritu progresivo, la reglamentación de la reclusión de los cardenales.

Iniciaron las reformas dos Papas de Avignon, Clemente V y Clemente VI. Julio II dió después disposiciones para combatir la corrupción por dinero del cuerpo electoral, amenazando con las más graves penas espirituales a los cardenales delincuentes. Pablo IV luchó con la intrusión de la política en la elección de Papas; so pena de excomunión, prohibió a los cardenales ocuparse de la elección del futuro Papa «viventis Pontificis». Pío IV, con su Bula «In eligendis», promulgó la legislación conclavaria, que medio siglo después adquirió su forma definitiva en dos Bulas de Gregorio XV, de 15 de noviembre de 1621 y 12 de marzo de 1622, reglamentando minuciosamente el ceremonial. Alejandro VIII, en 1690, y Clemente XII, en 1732, introdujeron en ella algunas ampliaciones puramente de detalle.

Pero vino la tormenta revolucionaria de fines del siglo XVIII. Roma estaba ocupada por las tropas francesas; el Sacro Colegio, dispersado por el mundo; Pío VI, agobiado por la pena y la enfermedad, extinguióse recluido en la Chartreuse de Florencia. Pensando en su próximo fin y en la dificultad que las circunstancias ofrecían para la elección de su sucesor, por su Bula de 13 de noviembre de 1798 abrió un paréntesis momentáneo en la legislación electoral vigente, autorizando al Sacro Colegio para decidir si había o no lugar de observar las ceremonias, solemnidades y costumbres que no afectaban a la esencia de la elección; derogando por una sola vez la prohibición a los cardenales de ocuparse de la elección en vida del Papa electo; por fin, circunstancialmente al grupo más numeroso de cardenales que se encontraba en los estados de un Soberano católico para proceder a la elección.

Falleció el Papa en Valence (Francia) el 29 de agosto de 1799; y siendo en Venecia donde mayor número de cardenales había, allí se celebró el Conclave, que eligió al cardenal Chiaramonte, Papa Pío VII.

El siguiente Conclave, que eligió a León XII, se verificó normalmente en Roma en 1823, lo mismo que los tres sucesivos; pero la entrada de las tropas piemontesas en la Ciudad Eterna el 29 de septiembre de 1870, originando un nuevo estado de cosas con la reclusión del Pontífice en el Vaticano y la pérdida del Poder temporal, obligó a Pío IX a dar tres Bulas, en 27 de agosto de 1871, 18 de septiembre de 1874 y 10 de enero de 1878, armonizando la legislación conclavaria con las circunstancias. Estas prescripciones, aunque no se publicaron hasta el pontificado de León XIII, se observaron ya en la elección de éste, rigieron asimismo en la de Pío X y son las que regularán el Conclave próximo a reunirse, quizá contra otra Bula, de 25 de diciembre de 1904, relativa al derecho de veto que poseían España, Francia y Austria.

Diez minutos más tarde entraba de nuevo. En ello no había nada de extraño ni de notable. Pero cuando aquel mismo muchacho recorrió la sala cinco minutos después, y tomó una silla vacía que se hallaba cerca de Lloper, pareció que había algo que hacer.

Enderezóse Lloper y lo observó atentamente.

## ACTUALIDAD

# El conflicto Europeo

### Comentarios militares

Estamos en pleno período de grandes operaciones militares. Esa gran batalla de dos días, desarrollada en Bélgica con un frente de un centenar de kilómetros, y ya reproducida, no es la batalla clásica.

Ahora, como ha dicho Foch, a la antigua «batalla-manobra» ha sustituido la «batalla-operación». El frente de los Ejércitos se dilata, la unidad de mando se hace imposible, y lo que antes se confiaba al empujón arrollador de una masa, hoy se confía al movimiento inteligente de ésta.

Así se explica que puedan operar varios generales con independencia; que en vez de una batalla sean varias las que se den, y que el vencedor tácitamente pueda ser vencido estratégicamente.

La guerra hoy se distancia de la clásica. Sin embargo, hay no pocos principios de ésta, que continúan aplicándose. Así vemos a los alemanes simultáneas el ataque vigoroso del centro (como en Austerlitz) con el ataque de un ala, y operar precipitadas conversiones de frente, como en Marengo.

Les vemos también fieles al principio napoleónico de subordinar todo a disponer de contingentes superiores en cualquier punto y momento dado. Con la diferencia de que Napoleón confiaba eso a su genio y la moralidad de sus tropas, y a los alemanes se previene para ello con una superioridad numérica aplastante.

Para que ésta no pueda fallarles, comprando todas sus reservas en las batallas, siguiendo los consejos de Clausewitz, y recordando los funestos resultados que para ellos tuvo en Jena el método de las reservas estratégicas.

La principal diferencia de las batallas de hoy con las antiguas es la duración, debido a las grandes distancias que tienen que recorrer para sus movimientos las tropas en contacto. Téngase en cuenta que el reglamento de guerra alemán de 1906, aun designando las noches a los movimientos de aproche, señala dos días para las batallas. Con los efectivos enormes, hoy puestos en juego, ese plazo peca de corto.

Finalmente, en las operaciones de la titulada «gran batalla» hay un episodio que merece seguramente la atención de los técnicos: el relativo a Namur.

Los telegramas parecen indicar que los alemanes han utilizado contra los fuertes el ataque fulminante, que los franceses llaman «brusado» y ya ellos, los preconizadores más entusiastas del mismo, llaman «ataque a lo Sauer», por el nombre de este general, el más ilustre de sus partidarios.

El mariscal Nogli lo utilizó en Puerto Arturo, y le costó perder muchas tropas, sin eficacia positiva. Entonces se dijo que había que volver al reinado del pico y de la zapa. ¿Han olvidado esto los alemanes? Y, caso afirmativo, ¿con qué éxito?

En cambio, hoy, como siempre, se está demostrando el inmenso valor que tiene el factor «hombre», y la equivocación de quienes creen que puede sustituirse con el factor «máquina».

### Más detalles de la gran batalla

Justificación inglesa del repliegue. Londres 25.—La oficina de la Prensa dice que las fuerzas británicas lucharon con los alemanes todo el domingo en las cercanías de Mons, y que conservaron sus posiciones pero un aviso que recibieron anunciándoles la toma de las primeras líneas de Namur les obligó a retroceder con parte de las tropas aliadas desde la línea del Sambre hasta las posiciones defensivas primitivas sobre la frontera francesa.

En Londres lo el mundo considera inexplicable la toma de Namur, pero se cree, después de las afirmaciones terminantes del Gobierno belga, que podría sostenerse por lo menos quince días, cooperando con el Ejército del campo atrincherado de Amberes al resultado definitivo de la batalla.

La pérdida de esta posición, desde la cual podía mantenerse únicamente la ofensiva, constituye un gran quebranto para los aliados.

Se hace notar, sin embargo, que si la defensa prolongada de la línea actual no es posible ya para los aliados, hay defensas dispuestas a través de Lofers, Laon y Reims, mientras que detrás hay una importante cintura de fuertes alrededor de Paris.

### En Alsacia y Lorena

Paris 25.—Al mismo tiempo que en el Luxemburgo, en Charleroi y Mons se sostienen estas luchas, las tropas francesas de la Lorena, que habían recibido refuerzos, atacaban por cuatro puntos distintos a los alemanes, saliendo de Nancy.

Era el objeto de este ataque impedir que los alemanes, utilizando sus numerosas líneas de ferrocarriles, enviaran rápidamente



La primera bandera alemana cogida por los franceses.

En una de las ventanas del Ministerio de la Guerra (Paris) ha sido expuesta al público la primera bandera cogida por los franceses a los alemanes. Esta bandera pertenecía al regimiento alemán n.º 132 y fué cogida por el 10.º batallón de cazadores franceses.

grandes fuerzas al Luxemburgo, sacándolas de la Lorena.

La batalla de Nancy ha sido muy importante. Los franceses, reforzados con tropas de refresco que recibieron de Toul, y formando cuatro columnas, intentaron varias salidas; pero, rechazadas en todas ellas, tuvieron que regresar a la plaza, que continúa siendo bombardeada por los alemanes.

En Alsacia, los prusianos siguen estrechando el cerco a Colmar y a Mulhouse.

Desde Ginebra comunican que hay en Alsacia 70.000 austriacos para entrar en lucha contra las tropas francesas.

### La invasión por el Norte.—Ataque a Malinas

Paris 25.—Las fuerzas alemanas de caballería, que han entrado en Francia por el Norte, entre Toulcoing y Roubaix, ascienden a unos 4.000 jinetes.

No encontraron delante más que pequeños núcleos de territoriales, que hicieron brillante resistencia.

Han sido vistas patrullas alemanas de caballería a 20 kilómetros de Lille.

Una de esas patrullas ha sido capturada por los franceses.

Las comunicaciones de Lille con Bélgica están completamente interrumpidas; la ciudad de Tournai está aislada por completo.

Una columna de 30.000 soldados alemanes marcha en dirección a Malinas y los fuertes que forman la cintura exterior del campo atrincherado de Amberes.

Los argelinos barridos.—Evacuación general. San Sebastián 25.—Noticias de Bayona aseguran que la batalla de Charleroi-Namur ha sido un desastre enorme para las fuerzas aliadas.

Estas se batieron heroicamente, en especial los franceses, que cargaron a la bayoneta; pero toda resistencia era imposible ante las enormes masas alemanas que constantemente llegaban en refuerzo de los combatientes de primera línea.

Al final de la batalla los alemanes ocupaban la región comprendida entre Toulcoing y Roubaix, que sólo estaban defendidas por fuerzas territoriales.

Los senezales y argelinos iban a la vanguardia; pero fueron barridos por las ametralladoras-alemanas.

El domingo a media noche el generalísimo Joffre, comprendiendo que la resistencia era inútil, dió orden de retirada.

Los franceses han evacuado toda Bélgica y todas las posiciones de la Alsacia y la Lorena francesa para situarse en la primera línea de defensa, dentro del territorio francés.

En las Casas Consistoriales de Bayona, Roubaix y Hendaya se han fijado telegramas dando cuenta de la entrada de los alemanes en Toulcoing y Rubaix.

### La situación de Bélgica

Casi normalidad en Bruselas.— Buen trato de los invasores.—Otras noticias. Paris 25.—Desde Rosenthal (Holanda) comunican al Daily Mail que un viajero que

pas, porque creo que te han salido cataratas en la pupila.

Lloper acercó su silla a la del joven, pero el aspecto de su grueso rostro pareció como si estuviera dispuesto a tranquilizarle. Aunque era evidente para él que había dejado de ver algo observado por el muchacho, la familiaridad de éste le había irritado.

«¿Qué quieres decir, so o zencor?—gruñó entre dientes.—Te figuras que...»

«¿Bájate de la barra!—interrumpió el otro con despreciativa mueca.—Y no me vuelvas a poner esos mocos. Mi nombre es Clancy, Jimmie Clancy. Procura recordarlo, viejo, cuando me dirijas la palabra. ¿Con que le buscabas, eh?»

salí de Bruselas con permiso de los alemanes dice que ocupan la ciudad 3.000 soldados del Ejército invasor.

Los oficiales, que llegaron como hambrientos, compran grandes cantidades de provisiones, que les está ordenado pagar al contado; pues sólo las importantes adquisiciones hechas por la intendencia militar, está permitido que se abonen con recibos.

Los vendedores de frutas y hortalizas entran como de ordinario por la ciudad, siéndoles permitida la circulación.

Las provisiones no están a elevados precios. En el Ayuntamiento está izada la bandera belga, y no se ve ninguna alemana.

Los cinematógrafos y las oficinas de Telégrafos están cerrados, y no se publica ningún periódico.

Ha sido ya pagado a los alemanes el primer plazo de 20 millones de la contribución de guerra, de 200 que impusieron.

Siguen volando gran número de aeroplanos militares sobre la ciudad.

Los invasores se esfuerzan por infundir confianza a los habitantes de Bruselas, no habiendo usado de la violencia más que con la estación de Grudenberg, cuya Compañía se negó a obedecer las órdenes sobre el abastecimiento.

### Triunfos de alemanes y rusos

El Gobierno francés dicta notas oficiales sobre la campaña con una gran habilidad. Parece imitar a algún Gabinete español en las noticias que diera de la insolencia mora en la zona turca. Las cartas van revelando, aunque tartamudeando, toda la verdad, y una mal entendida conveniencia patriótica sigue callando cuanto ocurre... en la frontera de germanos y franceses.

El vulgo es fácil de engañar por los Gobiernos. Tienen éstos muchos sopores. Pero pretender que quienes estudian y conocen los asuntos les sirvan de comparsa es demasiado honor para ellos...

Pretender que se crea en el abandono de Donon y Saales por no gozar de valor estratégico, no es propio del talento de Merslmy, a quien consideramos como una de las personalidades más conocedoras en el mundo de las buenas y malas cualidades del ejército de su nación.

Si se abandonó Donon y Saales es porque han entrado grandes contingentes alemanes por Sarrebourg, cuyal vanguardia ocupó Lunéville, y que esas fuerzas iban a eager de revés a numerosas tropas francesas que por Donon y Saales pretendían amenazar a Strasbourg.

Acaso esta hipótesis la corrobore la noticia de que los alemanes, en vez de seguir a Nancy y Toul, han bajado a Saint-Diz de Lunéville.

Pero si esto es así, ¿qué hacen las fuerzas de Epinal? ¿Cómo esas tropas alemanas que entran en Lunéville producen tal pánico que la retaguardia de Donon y, sobre toda, de Saales se balle sin garantías, como si no existiesen plazas francesas ni ejército que las amparase?

Resulta que hoy sólo poseen los franceses en tierra alemana al sur de la Alsacia, la zona que tiene por centro Mulhouse. Es cambio los alemanes adueñarse de toda la orilla derecha del Meurthe, desde sus límites hasta Lunéville.

Bélgica también puede considerarse alemana, con la excepción de Amberes y del trozo de la cuenca del Sambre que se halla en la frontera francesa y termina en Namur. No merece mención que uno, dos o tres fuertes de Lieja se resistan. Se rendirán por el hambre hoy, como mañana les imitarán los alemanes...

Mientras se desarrolla esa gran batalla que tiene por centro a Charleroi, atendamos un poco al coloso moscovita.

No anda este con ambiciones estratégicas. Ha lanzado su masa por toda la frontera alemana, absolutamente por toda, en su parte oriental, atacando al mismo tiempo en un frente de 300 kilómetros, que se extiende desde Tilsit a Galdan. Además han invadido en Austria la Galitzia, aunque en frente más reducido, y desde Varsovia preparan otra irrupción.

Si el Emperador de Alemania tenía invitadas, en fecha fija, a ciertas personas para cenar en Paris, cual se ha dicho, el Emperador de Rusia lea empeño en dormir en Berlín. De todos modos, en los próximos exámenes de septiembre pueden los profesores todavía suspender a los alumnos que, llevados de esa parcialidad escuchada en las casas, donde no se concibe mantenerse en una discreta neutralidad observadora, contesten preguntas como las siguientes:

- ¿Cuál es la capital de Alemania?
- Paris.
- ¿Y la de Rusia?
- Berlín.
- ¿Y la Confederación balkánica?
- Viena.

—Hola, primo—dice un bohemio a un lejano pariente millonario.—¿Cómo estás?

—Bien. ¿Y usted?

—Chico, ¿qué es eso de usted? Somos primos... No recuerdo en qué grado; pero...

—Pues yo, sí, bajo cero.

—¿Quién quieres decir, chiquillo?

—¿Quién quiere decir?—preguntó Clancy con desprecio.

—No será...—miró Lloper hacia atrás para cerciorarse de que nadie podía oírle.—¿No será el que nos hizo aquella mala partida el otro día, eh?

—Claro que sí.

—¿Cuál es su nombre?—preguntó Lloper dudando aún y deseoso de evitar cualquier equivocación.

—Ned—dijo burlescamente Clancy.—Y, su apellido es... Walton.

En el brutal rostro de Lloper apareció de nuevo un entrecejo de desconfianza. Con bárbara fuerza apretó una rodilla de Clancy, pero éste ni siquiera hizo un gesto de dolor.

—¿Cómo sabes que le buscaba?—gruñó el malvado entre dientes.

—Porque te he visto hacerlo—dijo Clancy con una mueca.—¿Crees que tengo los ojos tan turbios como tú?

—¿Dónde me has visto?

—Por aquí y en otros sitios. Además, yo lo que quisiste anoche.

—¿Qué fue?—preguntó Lloper con escrutadora mirada.

—Que darías algo por saber donde está oculto.

—Sí, eso digo.

—Yo lo oí, viejo amigo, y eso me hizo

Motores, Generadores, Transformadores
Y TODA CLASE DE MATERIAL ELECTRICO DE FABRICACION INGLESA
DE LAS COMPAÑIAS
WESTINGHOUSE
Representantes: ELECTRIC SUPPLIES Co., S. A.

SALUD
Veinte siglos de éxito
Celebridades médicas desde hace siglos vienen recetando con éxito el Caldo de Cereales...

MILITARES
Alabern y Compañia
Ofrecen a Vds. el KAKI Reglamentario aprobado por el Ministerio de la Guerra

Cadena-Hélice
Nuevo aparato para elevar grandes cantidades de agua, aplicable a cualquier clase de fuerza motriz...

BARCELONA
RAMBLA
GRAND HOTEL & 4 NACIONES
Arreglos especiales para familias. Pensión completa, desde ptas. 11, 12'50. cts.

INFORMACION

Alarma inmotivada
Poco después de las cinco de la tarde de ayer salió de este puerto con rumbo al de Argel el vapor correo «Lulio».

Bendición de una imagen y solemne fiesta
En la iglesia del Socorro se ha celebrado esta mañana una función solemnisima, con motivo de efectuarse la bendición de una imagen por ser la fiesta de San Agustín...

Robo—Detención de la autora
Anoche, a las diez, la familia que habita la casa número 6 de la calle de Brossa notó que en dicho vivienda se había cometido un robo.

De Instrucción Pública
La Dirección general de primera enseñanza como aclaración y complemento a la orden de 5 de junio último...

El surtidor de la Glorieta
Con el fin de hermosear todo lo más posible el pintoresco sitio llamado Jardín de la Glorieta, el Ayuntamiento ha añadido a las obras ya efectuadas en aquel punto otra que viene a completar las realizadas.

Agitación entre pescadores
El señor Gobernador ha recibido el siguiente telegrama del jefe de la Guardia civil de Ibiza:

En breve el jefe de reparaciones de esta Central Telégrafica Sr. Alvarez marchará, delegado por la Dirección General, a inspeccionar la caseta de amarre del cable Capdepera...

Escalafón de Caballería
De orden del ministro de la Guerra, y con el fin de reunir los datos necesarios para publicar en el mes próximo el escalafón de clases de tropa del arma de caballería...

Asuntos municipales
Esta tarde a las doce y media se ha reunido la Comisión de Gobierno y Policía, habiendo despachado varios asuntos de trámite.

Caseta de amarre
En breve el jefe de reparaciones de esta Central Telégrafica Sr. Alvarez marchará, delegado por la Dirección General...

Los músicos mayores
La real orden que anunciamos sobre insignias y organización de músicos mayores, dice así:

Notas del Carnet
Personal
Ha sido ascendido a oficial tercero del cuerpo de Obras Públicas el Ayudante don Martín Guasp y Pou...

Religiosas
PARA MAÑANA
Santos.—La Degollación de S. Juan Bautista y santa Sabina, viuda mártir.

MILITARES
Academias
Se dispone que los alumnos de nuevo ingreso que tengan pensión se les autorice para pasar la revista de septiembre por justificante.

Una vacante
Se anuncia la vacante de una plaza de maestro de fábrica de tercera clase, de oficina maquinista eléctrica, cuyas oposiciones se verificarán en la pirotecnia de Sevilla.

NOTAS DEL MAR
Movimiento de pasajeros
De Valencia han llegado hoy los siguientes: Don José Latorre, don Francisco Homs, don Rafael Sanz, don Fernando Segura...

Memorandum
PARA MAÑANA
SOL.—Sale a las 5 h. 14 m.; pónese a las 18 h. 25 m.

Caja de Ahorros
Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALBAERAS
Asociación de Beneficencia
Per acuerdo de la Junta Protectora el día 7 de Septiembre próximo y siguientes...

Academia Preparatoria para Carreras Militares
Dirigida por el capitán D. Gabriel Riera Alemany auxiliado por competentes Oficiales de Infantería.

PERDIDA
El sábado último se perdió un manojito de 3 llaves. Se gratificará su devolución...

Repercusión en Palma de la guerra europea
Aviso
Se ha fijado en esta Administración de Correos un aviso, en el que se anuncia al público, que hasta nuevo aviso...

Repatriados
Para Ibiza y Alicante, han embarcado a bordo del vapor correo «Cataluña» buen número de naturales de ambas provincias...

Subsistencias
Llegadas hoy de Valencia en el vapor «Cataluña»: Tigo 4.500 kigs; arroz 26.600 id; id. y salvado 3.390 id; id. y harina 8.600 id; id. y sacho 8.175 id; azúcar 14.520 id; habas 800 id; vino 19.746.

Telegrama
El Gobernador de Barcelona ha dirigido el siguiente al señor Gobernador de esta provincia: Los trigos castellanos a 3236 pesetas los 100 kigs.

Horarios
Gran fuerza 48 y 45'50; selecta 44'33, 41, 41'25 y 40; o. o. 40'50; extra fortiori 42 y 45; competitiva 40'50; superflua 40'50; patente 43 y 41'50.

Supresión de trenes
La Compañía Ferrocarriles de Mallorca publicará el siguiente aviso: «En atención a las circunstancias actuales esta Compañía ha resuelto que a partir del miércoles día 2 del próximo septiembre...

Subscripción
Pro repatriados iniciada por S. M. la Reina D.ª Victoria.
Recandación en esta provincia: Con el fin de que sea completa la lista de los que contribuyeron a dicha subscripción...

Infraacciones.—Por la guardia civil de los pueblos de Felanitx, Santellás y Santa Eugenia han sido denunciados varios sujetos por infracción de las órdenes del Gobierno civil...

Repatriados.—En el vapor correo de Alicante han sido embarcados cuatro repatriados naturales de aquella ciudad.

Enfermo.—Se ha agravado notablemente en la enfermedad que padece el conocido fondista Luis Vilantova (n) Blanquet. Mucho deseamos su pronto restablecimiento.

Baile.—En el salón de «Las Campanas» sito en los Hostales se celebrará el próximo domingo, prometiendo verse muy animado.

Proyecto.—En el Ayuntamiento de Ciudadela está expuesto a efectos de reclamación el presupuesto de aquel Municipio formado para 1915.

Autorización.—Han sido concedidas a la Sociedad anónima «La Propagadora Balear de Alumbrado» para explotar la Central eléctrica de Ines, líneas de transportes a los pueblos de Mancor, Selva, Calmarí, Búger y Campaner (Baleares), estaciones de transformación y redes de distribución de estos mismos pueblos...

Boletín.—Hemos recibido el Boletín de la Estadística Municipal de Palma, correspondiente al mes de julio último. Contiene muy interesantes datos y diversas secciones estadísticas.

Cese.—Ha dejado de publicarse nuestro estimado colega el semanario «La Prensa» que se publicaba en Pollensa.

Exploradores mallorquines.—Ayer por la tarde salieron los muchachos Exploradores mallorquines en dirección a Cala Mayor, donde se bañaron. Una vez terminado el baño tomaron una frugal merienda.

Yo a los palacios subí, Yo a las cabañas bajé, Licor del Polo pedí Y en todas partes lo hallé.

Los médicos que recetan el Serobiol, consiguen mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.

ELIXIR BUR-BAY para los dientes, el más económico. Frasco 0'90 céntimos.

EL TIEMPO
Dia 28 Agosto a las 9 de la mañana
Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 762 mm.; Termómetro (a las 8 m.), 23 ct.; Máxima al sol, 33 id.; Máxima a la sombra, 28 id.; Mínima a cubierto, 19 id.; Mínima a descubierta, 17 id.; Temperatura media de ayer, 24; Temperatura media correspondiente al mes, 26; Diferencia, 2 en menos; Dirección del viento, N.; Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 8 Kgs.; Kilómetros recorridos en vehículo sobre un metro cuadrado: Ascenso del barómetro en 24 horas o ms; Evaporación en 24 horas, 6 id.; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 76; Descenso del barómetro en 24 horas o milímetros, tensión del vapor 16.

Escuelas Militares PATRIA E INCA
El próximo mes de Septiembre darán principio las clases en las Escuelas Militares Patria e Inca establecidas en Palma e Inca respectivamente.

Discos Odeón
Se ha puesto a la venta en Disco ODEON de dos caras la popular canción PASTORALE y otros nuevos cantos por la eminente cancionista RAQUEL MELLER.

CASA CASTELLA
Santo Domingo—34 y 36—PALMA
Academia Castelló
Preparatoria para Carreras Militares y Civiles. Director capitán de artillería D. Francisco Castelló.

Por 6 pesetas
Rebaja de almas. . . . . 1 pts.
Noticias de ninguna parte. . . . . 1 »
Desde mi butaca. . . . . 2 »
Al través de la España literaria. 2 »
Libro de las victorias. . . . . 3 »
La mujer de hielo. . . . . 3 »
Acontecimientos literarios. . . . . 3 »
D Quijote de la Mancha a tomos. 4 »
El filibusterismo. . . . . 1 »
Total. . . . . 21 »

Ofrecimiento.—D. Nicolás Montaner Palmer, representante de los aparatos electromecánicos «Electra», en atento B. L. M. nos participa haber regresado de su viaje de propaganda y de estudio y nos ofrece de nuevo sus servicios en el despacho de la calle de Pelaires, 23, entresuelo.

Clases pasivas.—El Delegado de Hacienda de las Baleares en atento B. L. M. nos comunica que el 1.º del próximo mes de septiembre se abrirá el pago de sus haberes a las clases pasivas en la siguiente forma: Día 1.º M. P. Militar, Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias. Día 2 y 3 Retirados de Guerra y Marina.

Licencia.—Al capitán del regimiento de dragones de Santiago don Diodoro Ordinas,

POR TELEGRAFO

LA GUERRA EUROPEA De España

Un Ministro y el artículo de Lerroux.

Madrid 27 (9'15 n.). San Sebastián.—El ministro de Estado señor marqués de Lema, aludiendo al artículo del señor Lerroux dijo que parte de un supuesto falso y es de que España no ha cumplido su neutralidad.

Esto, añadió, pudiera dar lugar a reclamaciones, pues España ha obrado en los asuntos de Tánger con arreglo a la conferencia de Algeciras, ya que mientras no se aprueben los estatutos sobre la internacionalidad en Tánger, el Sultán tiene la soberanía en dicha plaza.

Dijo después que los pasaportes fueron entregados a los representantes de Alemania y Austria por el Bajá moro, sin intervención del labor español pues este no podía suplantar la soberanía del Sultán.

Por último dijo que únicamente en la zona española debe reflejarse la neutralidad adoptada por el Gobierno español.

El ministro de la Gobernación confirma que los alemanes se repliegan—Neutralidad de los Estados Unidos—Otras noticias.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha manifestado que tenía noticias de que era evidente que los alemanes se repliegan, abandonando algunas posiciones del territorio belga, sin duda para concentrarse en un punto conveniente.

Dijo luego que parece que los Estados Unidos han declarado la neutralidad en el conflicto entre el Japón y Alemania, sin embargo, agregó, carece de confirmación oficial.

Después manifestó que le había visitado una comisión de farmacéuticos titulares presidida por el señor Ruiz Giménez, al objeto de manifestarle que a consecuencia de haberse cerrado los mercados alemanes se notaba ya la escasez de algunos productos farmacéuticos y que carecían también de otros.

Añadió que la situación se agrava con el anuncio de que Italia e Inglaterra van a prohibir la exportación de todos los productos que puedan ser necesarios para las eventualidades de una campaña.

El señor Sánchez Guerra les ha prometido tratar de dicho asunto con el señor Marqués de Lema a fin de que lo negocie con las respectivas potencias.

También me ha visitado, dijo, una comisión de Arcena para pedirme que gestione la realización de algunas obras públicas a fin de dar trabajo a los obreros que carecen de él a consecuencia de la guerra.

«La Epoca» y el nuevo gabinete francés. Madrid 28 (2'15 m.) El periódico «La Epoca» en un artículo de fondo dice que la composición del nuevo gabinete francés es signo de alto patriotismo, pues en él, figuran todos los matices de cuantos en Francia son republicanos.

Añade luego, que esto es una lección que de los extraños debemos aprender.

Lo que dice «El Correo Español».—El avance de los alemanes en Lorena. El diario «El Correo Español» dice que por un radio directo de Alemania mandado a un barco se ha recibido el siguiente despacho:

Persona autorizada nos trasmite que los alemanes prosiguen el avance victorioso por Lorena habiéndose tomado la plaza de Nancy, haciendo multitud de prisioneros.

Añade que el grueso de las tropas no habían llegado, cuando se dio la batalla de Charleroy, pero después que lo hubieron hecho reforzaron el ejército alemán el cual arrolló a las fuerzas inglesas en Mons y conquistando la plaza de Montzenze y amenazando Valenciennes.

Dice luego que el otro ejército invasor acaba de tomar por asalto la plaza de Lille, dejando abierto el camino hacia París.

Después añade que el ejército invasor de Prusia apoyado por la línea de fuertes del Vistula, realiza un movimiento envolvente sobre la línea de comunicaciones que será cortada.

nada podía decir sino que suscribía las declaraciones del señor García Prieto.

De Francia

Un comunicado oficial.—Los franceses siguen progresando.

Madrid 27 (9'15 n.). París.—Un comunicado oficial de las 4'25 de la tarde dice lo siguiente: Continuamos progresando en toda la región entre los Vosgos y Money.

El acontecimiento de ayer en la región del Norte, no ha comprometido ni modificado en nada las disposiciones tomadas en vista del desarrollo ulterior de las operaciones.

Príncipe herido

París.—El Príncipe Ernesto de Sajonia fué herido gravemente en uno de los últimos combates encontrándose en el hospital de Manbruge.

Testimonio de admiración al generalísimo Joffre.

París.—M. Millerand nuevo ministro de la Guerra, ha dirigido al generalísimo Joffre el testimonio de su admiración, expresándole la confianza que el Gobierno y el país tienen en sus tropas y en los jefes.

El Manifiesto socialista.—La ayuda de todos para conseguir el triunfo de Francia, de la libertad y de la civilización.

Madrid 28 (5 m.)

París.—El partido socialista ha publicado un manifiesto en el cual dice que autoriza sin titubeos a sus compañeros Geusde y Sembat para que entren a formar parte del nuevo Gobierno ya que con ello se trata del porvenir de Francia, de una ocasión en que ésta se juega la vida.

En estos momentos añade el documento —amenazada Francia por una nación poderosa, precisa que todos los franceses se unan y que toda la nación se levante en defensa de su territorio y de su libertad.

El presidente del Consejo (Mr. Viviani) estima que para sostener la nación en lucha, precisaba el apoyo de todos y en particular de aquellos que temen por la emancipación social, si llega a triunfar el despotismo opresor.

Dice el manifiesto que los ministros socialistas harán decir la verdad al país y trabajar para llegar a la llamada general a filas de manera que se produzca el mayor número posible de tropas y más municiones.

Termina diciendo el manifiesto: No luchamos, sino por el esplendor de Francia y por el triunfo de la libertad y de la civilización; para que el mundo entero disfrute de sus beneficios y derechos y para que la humanidad triunfe en esta lucha en que también va envuelto el porvenir francés.

Los Ministros de Rusia, Inglaterra y Francia protestan.

Madrid 28 (2'15 m.)

París.—Los Ministros de Rusia, Inglaterra y Francia en Bélgica han hecho en Amberes, ante el ministro de Negocios Extranjeros una manifestación de indignación y protesta por la tentativa del Zeppelin alemán de bombardear la ciudad, y para ello arrojó explosivos Dun-dun cerca del Palacio Real poniendo en peligro las vidas de las reales personas.

También formuló su protesta el representante de los Estados Unidos en Bélgica.

Precauciones en Grecia

París.—Sábase que Grecia adopta grandes precauciones militares en la frontera de Bulgaria, para evitar un golpe de mano.

Lo que dicen unos viajeros

París.—El periódico Liberté anuncia que unos viajeros llegados de Hirsén dicen que la batalla continúa encarnizada en Merasete y que las tropas alemanas parece que son las mismas que intervinieron en las batallas de Charleroi y Mons.

Los heridos—Prestando auxilio

Madrid 28 (5 m.)

París.—Dicen de Colunzer que entre los heridos figura el alemán natural de Alsacia que durante el combate de Luxemburgo trajo a las filas de los franceses un suboficial herido que estaba a punto de caer en manos enemigas.

Poco antes de llegar a nuestro campo, el alemán fué herido, logrando el objeto que se proponía.

Fuó atendido por las ambulancias francesas.

Recuperando posiciones

Madrid 28 (11 m.)

París.—Comunican del campamento del Mosa que los franceses volvieron a tomar la ofensiva, habiendo ocupado nuevamente los bosques de los Ardennes, posiciones perdidas recientemente.

Los franceses, rechazan ataques.—Otros retroceden.

París.—Otro telegrama oficial dice que en el Mosa los franceses han rechazado varios ataques de los alemanes, cogiéndoles una bandera.

Las tropas belgas que constitúan la defensa de Namur, unidas a las francesas del Norte y a las inglesas, fueron atacadas por fuerzas superiores, teniendo que retroceder.

Los alemanes toman la fortaleza de Ipnawy.

París.—Dice un telegrama oficial que la fortaleza de Ipnawy, construcción antigua, y guarnecida por un batallón, comenzó a ser bombardeada por los alemanes desde el día 3.

Se ha rendido después de 24 horas de resistencia.

La mitad de la guarnición ha quedado fuera de combate.

Al teniente coronel Darche, comandante del fuerte, se le ha nombrado caballero de la Legión de Honor, por la enérgica defensa que hizo.

En el Suroeste de Nancy, frente a tres kilómetros se han encontrado 2500 cadáveres. En la región de Vitrimat y al Sur de la plaza, se han encontrado frente a cuatro kilómetros, 4500 muertos.

Los alemanes retroceden.—Un bombardeo.

París.—Un telegrama oficial dice que los franceses han tomado la ofensiva en los Vosgos, haciendo retroceder a los alemanes, que habían avanzado ayer sobre Saint Die.

Esta localidad fué bombardeada ayer y saqueada por los alemanes.

De Servia

Los austriacos sufren grandes pérdidas y repliegándose en huida pasan el Drina

Madrid 26 (5 m.)

Nich.—Los esfuerzos realizados por los austriacos para invadir Servia les han costado grandes pérdidas, pues el ala izquierda fué derrotada en Tsar, el centro en Yedar, y el ala derecha en Krompaigne y Leibenavia.

Anoche los austriacos se repliegaron pasando el Drina en desordenada huida.

Los austriacos en su huida saquean los poblados que atraviesan y destruyen las mieses.

Ayer fueron rechazados las tropas austriacas que permanecían en Chibavz repliegándose a la orilla derecha del Save.

Sólo quedan ahora pequeñas fuerzas al Sur en toda Servia.

De Rusia

Los rusos dueños de la Prusia Oriental.—Los alemanes evacuan una región.—Siguen avanzando.

Madrid 27 (9'15 n.)

París.—En la Prusia Oriental los alemanes han evacuado toda la región de Mazenland, después de una gran victoria obtenida por los rusos, los cuales ballaron varios obstáculos en el avance por ser el terreno difícil y en extremo.

Ayer se efectuó la unión con el Oeste.

La ofensiva rusa continúa normalmente en la región Suroeste Taruñi.

Los rusos ocupan Tilsit.—Plaza evacuada.

Madrid 28 (2'15 m.)

Londres.—El corresponsal del The Times en San Petersburgo, anuncia que los rusos ocuparon Tilsit y Kragojewab.

Añade que los austriacos evacuaron Paildak y Nowi ezar.

Signe con éxito la ofensiva rusa.—Avances en Alemania y en Austria.—En Rusia hay escasez de subsistencias.

Madrid 28 (5 m.)

San Petersburgo.—La ofensiva rusa sigue desarrollándose en la Prusia Oriental con gran éxito.

Los alemanes ante la avalancha de los rusos se retiran precipitadamente en dirección a Konigsberg.

También los rusos se dirigieron hacia Lemberg arrojando a los austriacos por todas partes.

En todos los encuentros que tuvieron fueron aniquiladas las fuerzas austriacas en su totalidad.

En toda Rusia abunda el trigo, la maníaca y los hucuos que llegan a San Petersburgo, procedentes del interior.

Las cosechas bastan para atender todas las necesidades del Imperio.

Los rusos toman nuevas posiciones en Alemania.

San Petersburgo.—Los rusos en su persecución contra los alemanes, se encuentran ya en los alrededores de la fortaleza de Konigsberg, después de la ocupación de muchos puntos estratégicos en las orillas del Alle.

Combate entre rusos y austriacos.—San Petersburgo.—Entre los ríos Vistula y Niester los rusos han tomado contacto con los austriacos enlabiándose anteayer un fuerte combate cerca de Tanascholl, favorable para los rusos.

Combate ruso-austriaco que duró dos días.

Madrid 28 (5 m.)

San Sebastián.—Noticias de Roma dicen que el día 23 se encontraron los rusos y austriacos al Sur de Lublin entablándose un terrible combate en una extensión de 60 kilómetros que terminó dos días después con grandes pérdidas por ambas partes.

Los austriacos retroceden.

San Sebastián.—Otros informes de Roma dicen que los austriacos entraron en Rusia, avanzando por las orillas del Vistula.

Los rusos descubrieron la invasión y barrieron a las fuerzas austriacas obligándolas a retroceder al territorio austriaco.

De Italia

Bombardeo de posiciones montenegrinas

Madrid 27 (9'15 m.)

Roma.—Telegrafían de San Juan de Medua al «Corriere d'Italia» que dos torpederos austriacos salieron el día 26 por la mañana de Cattaro y bombardearon las posiciones montenegrinas de Bndua.

Añade que los montenegrinos han retirado parte de las tropas que defendían la posición de Lowen para sostener las tropas de Sanjalato y de Novibazer, que fueron atacadas por numerosas fuerzas austriacas.

Madrid 28 (2'15 m.)

Roma.—Comunican de Viena que Turquía y Bulgaria han establecido una «entente» con fines puramente defensivos.

De Londres

Un buque alemán a pique

Madrid 28 (5 m.)

Londres.—El buque mercante Kaiser Wilhelm der Groser fué echado a pique en la costa accidental de África por el crucero inglés Vichitiff.

Los supervivientes han sido desembarcados.

Servicio obligatorio

Madrid 28 (11 m.)

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha sido interpelado el primer ministro sobre la conveniencia de establecer el servicio obligatorio.

Mr. Arquith contestó que no lo consideraba necesario.

El Príncipe Cognault

Londres.—El Príncipe Cognault ha sido nombrado ayudante del generalísimo Frechb, habiendo marchado a Francia para incorporarse a este.

Noticias varias de la guerra

¿Buques ingleses a pique?

Madrid 28 (5 m.)

Los periódicos publican despachos de Las Palmas (Canarias) diciendo que se cree que el buque alemán Kaiser Vitem arriado en corso, ha echado a pique a los vapores ingleses Mianga y Kaipasa.

Conferencia sobre la guerra que acaba a palos

Madrid 28 (2'15 m.)

Lisboa.—En una sociedad de instrucción militar, un oficial de marina daba una conferencia sobre la guerra.

Repentinamente se apagaron las luces y se dieron vivas a la paz, abajo la guerra y vivas la república.

Entonces se entabló una lucha a palos, bofetadas y sablazos.

Vigilancia

Lisboa.—Frente a esta capital prestan vigilancia 9 cruceros ingleses y un francés.

Los alemanes protegen a los moros

Madrid 28 (11 m.)

Algeciras.—Viajeros llegados de Tánger dicen que los moros protegidos por Alemania han marchado al campo para alistarse a las hábiles fronteras del puerto e igual a las de las inmediaciones de Fez y Uxda.

Se ven diariamente a moros acompañados de europeos.

Algunos van y vienen de Tánger.

De Tetuán

Tetuán.—En la iglesia de la Misión franciscana se han celebrado funerales por S. S. el Papa habiendo asistido el elemento oficial, civil y militar.

El general Marina visitó al Jalfia para felicitarle por las Pascuas, presentándole el personal de la Audiencia.

El Jalfia agradeció la felicitación y dió la bienvenida al personal referido.

Las tropas belgas mandadas por el Rey Alberto

Madrid 28 (11 m.)

Despachos recibidos anuncian que la salidad de las tropas belgas de Amberes la realizaron mandadas por el Rey Alberto personalmente.

Victorias de los alemanes

Por noticias de Bélgica se sabe que los alemanes han recuperado Malinas y que la guarnición de Namur ha marchado a Francia.

Tomando la ofensiva

Amberes.—Los belgas han tomado la ofensiva con el objeto de distraer varias divisiones enemigas.

Los alemanes en Lille

Aunque se carece de noticias oficiales, circula con insistencia la noticia procedente de Mauberge de que los alemanes han entrado en Lille sin gran resistencia.

Los grandes Duques toman parte

Se sabe que en las cargas que dió la caballería rusa contra las tropas alemanas han tomado parte los grandes Duques.

La muerte del Papa

Testamento ológrafo del Papa

Madrid 27 (2'15 m.)

Roma.—El testamento ológrafo del Papa está escrito en papel blanco, llevando en transparente el escudo de la Santa Sede y en letra clara que ocupa tres páginas.

El Papa encomienda su alma y después enumera algunos legados para que los ejecute su sucesor.

El testamento se publicará para demostrar el desinterés del difunto Pontífice.

Funerales para el Papa

San Sebastián.—En la iglesia del Buen Pastor se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del Papa Pío X.

Asistieron S. M. el Rey, el Infante D. Fernando, el Nuncio, los Obispos de Vitoria, Calahorra, Ciudad Real y Nueva Zelanda; los Embajadores y Diplomáticos de todos los países y el elemento oficial.

El templo estuvo completamente lleno.

El desfile fué brillantísimo.

Ecos varios

Cardenales a Roma

Madrid 28 (5 m.)

Génova.—Han llegado a bordo del transatlántico «Buenos Aires», los cardenales, Almaraz, Guisasaola y Herrera y el Patriarca de Lisboa los cuales siguen hacia Roma.

El arzobispo de Marsella ha llegado por la frontera.

Nuevos generales

En la firma de Guerra, figuran los siguientes decretos: Promoviendo a teniente general al que lo es de división D. Ricardo Contreras.

Id. a general de división a los brigadieres don José López Torrens, don José García de Concha y don Francisco Cirjeda.

Id. a brigadieres los coroneles don Joaquín Reixa Uris, don Luis Giménez Pajarero.

Tormenta en varios pueblos

Madrid 28 (2'15 m.)

Huesca.—En varios pueblos de esta región se han desencadenado fuertes tormentas que han causado grandes daños en todos los campos.

Algunos castros han quedado destruidos y algunos ríos se han desbordado, arrasando numerosos enseres domésticos y animales.

Se calculan en más de 50.000 duros los destrozos causados en algunos pueblos, quedando en la miseria la mayoría de los vecinos.

El expresidente Huerta vierte conceptos molestos a los españoles.

Madrid 28 (5 m.)

Sanlúcar.—Los periodistas visitaron hoy al expresidente de Méjico general Huerta. Este se negó a hablar de la cuestión mejicana.

Los periodistas se retiraron de la habitación, pues al preguntar por la situación de los españoles durante la revolución mejicana, el expresidente emitió conceptos un tanto enérgicos.

El Consol mejicano solución enseguida el incidente.

Carruajes españoles asaltados

Madrid 28 (2'15 m.)

Tánger.—Al regresar en unos carruajes, españoles y arabes de una población cercana, una cuadrilla de mercedarios les asaltaron, resultando los conductores heridos.

Los aduaneros acudieron en su auxilio huyendo los asaltantes.

Parece que el móvil era el robo.

A San Sebastián

El ministro de la Gobernación ha marchado a San Sebastián.

Regresará a Madrid el lunes próximo.

Gestiones cerca del Banco de España

El Gobierno continúa haciendo gestiones cerca del Banco de España, para que los centros industriales y las entidades agrícolas puedan contribuir al desarrollo y normalidad de la vida interior.

Asuntos de Baleares

Destinos militares

Madrid 28 (5 m.)

Se ha dispuesto que cese en el cargo el general Alpuente, como segundo jefe del Gobierno militar de Menorca, porque pasa a la reserva por edad reglamentaria.

Se nombra para este cargo al brigadier don Diego Ordóñez.

Desde Barcelona

Viajeros y mercancías para Francia

Barcelona 28 (4 m.)

La Compañía de Ferrocarriles M. Z. A. ha comenzado a admitir viajeros para destinos de la Compañía del Midi y determinadas mercancías.

Llegó ayer el primer tren de estas directos de Francia.

Numerosos extranjeros en Barcelona—Noticia confirmada.

El Gobernador civil está preocupado por la multitud de extranjeros que no pueden embarcar por las dificultades de determinada compañía y de los Consules, los cuales, debido a su aislamiento con sus respectivos gobiernos, carecen de fondos.

El Gobernador ha agotado el crédito destinado a los repatriados. Entre estos figura un centenar de rusos cuyo embarque gestiona dicha primera autoridad.

Se ha confirmado oficialmente que los alemanes y austriacos exentos de servicio, que embarcaron el domingo en el Siser para Génova, quedaron detenidos en Marsella por las autoridades.

Comisión catalana a San Sebastián

Marchó por San Sebastián la comisión que entregará a S. M. el Rey el mensaje de la Mancomunidad, firmado por los presidentes de las Cámaras de Comercio, Industrial, Agrícola, Liga de Defensa Industrial y Unión Mercantil.

Despidió a los comisionados el señor Prat de la Riba.

Estaciones desmontadas

Han sido desmontadas las estaciones radiográficas de los vapores alemanes Brescia y Duseldorf refugiados en este puerto.

Por el fallecimiento del Papa

El Ayuntamiento acordó cenar en acto su sentimiento por la muerte del Papa Pío X. Votaron en contra los radicales.

El acuerdo de haber visto con sentimiento la muerte del republicano D. Nicolás Estiáñez fué tomado por unanimidad.

La bandera catalana

Se fijó el 11 de septiembre para la recepción de la bandera catalana que los dependientes regalan al Ayuntamiento por la fachada de la casa consistorial y que ondeará junto con la nacional.

Funerales

Mañana se celebrarán solemnes funerales para el eterno descanso del alma de Su Santidad Pío X.

OLIVER.

Últimas Noticias

El Rey de Rumania grave

Madrid 28 (3 t.)

